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Ilmatieteen laitos

Etelä- ja keskiosassa  
tulee vielä monin  
paikoin sadekuuroja
Matalapaineen keskus on aluksi maan eteläosan 
yllä ja varsinkin maan etelä- ja keskiosassa tulee monin pai-
koin sadekuuroja, paikoin sade on myös jatkuvaa. Etelässä 
ukkoskuurot ovat myös mahdollisia. Matalapaineen keskus 
väistyy hiljalleen etelään ja sää muuttuu poutaisemmaksi. 
Pohjoispuoleinen tuuli vallitsee ja sää on koleaa.

Päivän ylin lämpötila on maan etelä- ja keski-
osassa 10–20, Lapissa 5–15 asteen välillä. Yön alin lämpöti-
la on 2–10 asteen välillä, selkeinä öinä maan keski- ja poh-
joisosassa voi esiintyä hallaa.

Jakson ennustettu sademäärä on etelässä 
5–20 milliä, pohjoisessa 1–5 milliä.

Seuraavan viiden vuorokauden aikana sää 
lämpenee hieman ja paikoin tulee sadekuuroja.

Ilmatieteen laitoksenKestotilaajana saat 
aina enemmän!

Maaseudun  
Tulevaisuuden  
kestotilaajana saat:

   TÄYDELLISEN 
SÄÄPALVELUN 

Lue lisää eduista Maaseudun 
Tulevaisuuden nettisivuilta  
www.maaseuduntulevaisuus.fi

Viiden vuorokauden sää

Sää eilen

RÄÄKKYLÄ
Norppa mielessään neljä mies-
tä lähtee kesäkuun lauantai-
aamuna vesille Joensuusta. 
Suunta on Pyhäselän yli Rääk-
kylään.

Erätarkastaja Markus Rahi-
kainen ja kalastuksenvalvoja 
Jyrki Anttila Savonlinnasta 
sekä kalastuksenvalvoja Sami 
Kurenniemi Joensuusta saa-
vat tälle reissulle mukaansa 
rääkkyläläisen ylikonstaapeli 
Kari Kulmalan, joka tuntee 
nämä rannat niin vesiltä kuin 
mantereeltakin katsoen.

Rahikainen sen sijaan on vas-
ta kolmatta kertaa Rääkkylässä. 
Ensimmäinen oli maissakäynti 
Paksuniemen vierassatamassa, 
toinen ehkä vuodenvaihteessa 
alkaneen viranhoidon ikävin.

”Kävin noutamassa tänä ke-
väänä apukinospesään synty-
neen, Pohjois-Karjalan ainoan 
kuutin tutkimustarkoituksiin”, 
sanoo vakava Rahikainen.

Kuutti kuoli katiskaan
Sen ainoan kuutin elämä päät-
tyi katiskaan. Katiskaan, joka 
oli luvallisella alueella, mutta 
ei ollut norppaturvallinen. 

Rättikatiskan nielu näyttää 
ahtaalta, mutta antaa periksi 
siinä vaiheessa, kun norppa saa 
vainun helposta kala-ateriasta, 
joka jää viimeiseksi.

Kalastaja itse ilmoitti onnet-
tomuudesta, jonka kirjaaminen 
ja tutkimusaineiston kuulemi-
nen jäi luontevasti valtakunnan 
ainoan nimenomaan norpan 
valvontaan palkatun viranhal-
tijan tehtäväksi. 

Rahikaisen viisivuotinen 
toimikausi Metsähallituksen 
kahdentenatoista erätarkasta-
jana alkoi vuodenvaihteessa. 
Puolet vuodesta kuluu perin-
teisessä erävalvonnassa, puolet 
on suunnattu norpalle. Norp-
pavalvonta painottuu alkuvuo-
teen ja sen osuuden rahoittaa 
Saimaannorppa-Life-hanke. 

Toimipiste on Savonlinnassa, 
ja pääasiallinen kenttä norpan 
kotivesillä Saimaalla. Pohjois-
Karjalan puolella norppaa on 
tavattu ja muutamakin yksilö 
voi elvyttää kannan, joten suo-
jelu ja sen valvonta on täälläkin 
tärkeää.

Tarpeellisuuden todistaa 
tämänkeväisen kuutin kohta-
lokin. Pohjois-Karjalan vesiä 
päätöinään valvova Kurennie-
mi toivoo, että osakaskunnat 
miettivät entistä tarkemmin 
myös norppasuojelun alueita. 

Ukonselän kuutti poikkesi 
suojellulta selältä ehkä kilo-
metrin verran, vapaaksi määri-
teltyyn lahdenpohjukkaan.

Huomautus katiskoihin
Verkkopyynnin rajoitukset ym-
märretään paremmin, mutta 
katiskoissa on huomautettavaa. 
Tällä reissulla kymmeniin ka-
tiskoihin jätetään huomautus 
ja ohje oikeasta merkinnästä. 

Kalastajan yhteystietojen 
pitäisi näkyä aina pyydyksestä 
niin, ettei tarkastajan tarvitse 
koko pyytöä nostaa vedestä 
tarkastusta varten.

Suojelualueilta ei pyydyk-
siä löydy, ja kaikki tarkastetut 
luvat ovat kunnossa. Saadaan 
myös malliesimerkki hyvästä 
katiskasta, jonka nielun mitas-
saan pysyminen on varmistettu 
nippusiteellä, ja suuaukkoon 
on viritetty lankaristikko.

Hyvä katiska on myös mer-
kitty asiaankuuluvasti yhteys-
tiedoin. Kyytiin se kuitenkin 
joudutaan nostamaan siksi, että 
sen luokse ohjaa pelastustehtä-
vä: naru on kiertynyt skootterin 
turbiiniin.

”Pyydyksen naru ei saa olla 
kelluva, vaan joko uppoava tai 
painotettu”, muistuttaa Kuren-
niemi. 

Vielä tänä kesänä norpan- ja 
kalastuksensuojelun säädösten 
rikkomisesta jätetään huo-
mautuslappuja ja ohjevihkosia 
pyydykseen sidotussa muovi-
pussissa. 

Ensi kesänä on luvassa myös 

katiskoiden talteenottoa, enna-
koi kalastuksenvalvoja.

Kalastusneuvontaa
Valvonnan päätehtävä ei ole 
poistaa pyydyksiä tai tehtailla 
tutkimuspyyntöjä vaan edistää 
sääntöjenmukaista kalastusta. 
Tärkeimpiä keinoja ovat ohjaus 
ja neuvonta.

Kurenniemi aloitti Pohjois-
Karjalan Kalatalouskeskuksel-
la vuonna 2006, ja sinä aikana 
on tullut toteennäytettyä val-
vonnan merkitys myös talou
dellisesti. Talous ei perustu 
sakkoihin vaan lunastettuihin 
lupiin.

Näkyvyys on yhtä tärkeää 
kuin pyydysten tarkastaminen.

Yhteisvalvontapäivien mää-
rä on lisääntynyt vähitellen, 
tälle suvelle niitä on suunnitel-
tu 17. Viime kesänä toteutui 15, 
kun suunniteltuja oli 14. 

Painotukset eri päivinä vaih-
televat vuodenajan mukaan. 
Norpan lisäksi esimerkiksi 
järvilohen nousu syksyllä on 
erityistarkkailussa.

Samalla, kun valvotaan kalas-
tusta ja suojellaan norppaa ja 
järvilohta, valvonnan läsnäolo 
lisää myös yleistä turvallisuutta 
vesillä.

”Norppa on mukava otus ja 
vettä riittää meille kaikille”, 
tuumaa uistelureissulla ju-
tutettu Teuvo Ahonen, jolle 
tulee ikävänä uutisena tämän-
keväisen kuutin menetys. 

”Ukonkuutti” jää historiaan 
todisteena siitä, että elinpiirin 
latvavesilläkään suojelutoimet 
eivät ole turhia.

Vouhotus luo kapinahenkeä
”Yleinen mielipide on selvästi 
norpan puolella, mutta vouho-
tukseksi mielletty luonnonsuo-
jelu herättää kapinahenkeä”, 
poliisista erätarkastajaksi siir-
tynyt Rahikainen sanoo.

Rahikainen korostaa, että 
jollei nykyisiä säädöksiä nou-
dateta, tietää se pitemmällä 
tähtäimellä niiden kiristymistä.

RIITTA MIKKONEN

Verkkopyynnin 
norpparajoitukset 
ymmärretään, mutta 
katiskoissa on  
huomautettavaa.

Katiskojen norppa
turvallisuutta valvotaan

Norppareissulla tehdään myös normaalia lupatarkastusta. Uistelemassa olleella Teuvo Ahosella on luvat kunnossa, mutta 
uutinen kuutin kuolemasta harmittaa.

Riitta Mikkonen

Kalastuksenvalvoja Sami 
Kurenniemi esittelee 
esimerkillistä katiskaa, jossa 
norpan pääsy suuaukkoa 
pitemmälle on estetty 
ristikolla ja vielä 
varmistettu, ettei nielu 
pääse laajenemaan. Tällä 
tavalla katiskasta kuin 
katiskasta saa turvallisen.

Norppa on 
mukava otus ja 

vettä riittää meille 
kaikille.«
teuvo ahonen

>>

Kylmä juhannus rauhoitti juhan-
nuksen juhlintaa, mutta täysin 
ilman tapaturmia ei tänäkään 
vuonna selvitty. 

Juhannusviikonlopun sää oli 
sateinen ja kolea. Lähes koko 
maassa jäätiin viikonloppuna 
alle 15 lämpöasteeseen.

Viimeksi yhtä kylmää oli 
vuonna 2009, jolloin lämpötilat 
pysyttelivät lähes koko maassa 
alle 20 asteessa.  

Kylmintä oli käsivarren La-
pissa, jossa lämpötila kävi joka 
yö pakkasen puolella. 

Rakeita satoi eri puolilla 
maata. Suurimmat sateet saa-
tiin viikonloppuna Lapissa ja 
Itä-Suomessa. 

Raekuurot  
liukastivat teitä
Ainoa eiliseen klo 16 mennessä 
tietoon tullut hukkumistapaus 
sattui Eurajoella Satakunnas-
sa, kun vuonna 1952 syntynyt 

nainen löydettiin rantasaunan 
edustalta lauantai-iltana. 

 Suomen Uimaopetus- ja hen-
genpelastusliiton mukaan ker-
taakaan 25 vuoden aikana ei ole 
ollut juhannusta, jolloin yhtään 
ihmistä ei olisi hukkunut.

Vaikka hukkumiskuolemien 
määrä väheni, rajut sääilmiöt 
aiheuttivat muita tapaturmia. 

Juhannusviikonlopun suurin 
liikenneonnettomuus tapahtui 
Turun ja Helsingin välisellä 
moottoritiellä, kun neljä autoa 
ajoi ulos. Pelastuslaitoksen mu-
kaan tie oli rakeiden vuoksi liu-
kas. Ulosajoissa oli osallisena 13 
henkilöä, joista kaksi loukkaan-
tui vakavasti. 

Liikenteessä  
kolme kuolonuhria
Juhannuksen liikenneonnetto-
muudet vaativat yhteensä kolme 
kuolonuhria. Moottoripyöräilijä 
kuoli perjantai-iltana Enonkos-

kella törmäyksessä kallioon. 
Vähän myöhemmin Mikkelissä 
Otavassa kuoli kolmekymppinen 
mies mönkijäonnettomuudessa. 
Järvenpäässä nainen kuoli jääty-
ään junan alle perjantaina.

Rattijuopot ja palohälytykset 
pitivät poliisit ja pelastuslaitok-
set kiireisinä, mutta vakavilta 
henkilövahingoilta vältyttiin. 
Ampumatapauksia sattui Jyväs-
kylässä ja Huittisissa. 

Satakunnan Huittisissa poliisi 
piiritti sunnuntaina omakoti-
taloa. Taloon linnoittautunut 
47-vuotias mies ampui asunnosta 
useita laukauksia, mutta kukaan 
ei loukkaantunut. Piiritystilanne 
ratkesi iltapäivällä.

Jyväskylässä ammuskeltiin 
perjantain ja lauantain välisenä 
yönä. Poliisin mukaan paikalla 
oli useita henkilöitä, joista yksi 
mies haavoittui ja kuljetettiin 
sairaalaan. 

MT

Kylmä sää vähensi 
juhannuksen onnettomuuksia
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